



*О. М. Шишкарёва*

Старший преподаватель кафедры иностранных языков  
Уральского института управления (РАНХиГС), г. Екатеринбург

## Провал антироссийских санкций против РФ

*В данной статье исследованы последствия, с которыми пришлось столкнуться США и странам Европы от принятых антироссийских санкций (с февраля до декабря 2022 года). Экономические санкции, введенные против России Соединенными штатами и Европейским союзом, оказали значительное влияние на экономику этих стран. Основное внимание уделено проблеме ограничения возможности европейских и американских компаний вести бизнес с Россией. В статье подчеркивается, что санкции ограничили импорт российских товаров и услуг и привели к ухудшению политических отношений между этими странами. В этой связи данная проблема является как никогда актуальной.*

*Ключевые слова: антироссийские, санкции, кризис, эмбарго, США, Европа, последствия, энергетика, экономика.*

Санкции – это инструмент, используемый правительствами для влияния на политику других стран. Санкции могут применяться в различных формах, включая экономические, политические, финансовые и торговые меры. Эффективность санкций часто обсуждается, причем некоторые утверждают, что они могут быть мощным инструментом для достижения политических целей, в то время как другие утверждают, что они могут иметь непреднамеренные последствия и нанести ущерб экономике не только стран, на которые они направлены, но ещё и на те страны, которые ввели санкции. Современный рынок многообразен: зачастую одну и ту же рыночную нишу занимают огромное количество брендов [2, с. 73]. В последние годы санк-

ции против России стали одним из главных инструментов во внешней политике некоторых стран. Мир находится в очень шатком положении, и любое потрясение может привести к глобальной экономической катастрофе.

Начиная с 22 февраля 2022, сразу после признания Россией независимости ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей, по 22 ноября 2022 года против РФ ввели 10.184 санкции, которые затронули все сектора жизни страны [4]. Несомненно – это оказало сильный удар на экономический и технологический потенциал России.

Предлагаем ознакомиться с диаграммами, отражающими какие страны и в каких количествах ввели против нас ограничения с событий февраля и сколько их на 22.11.2022 [5].

Таблица 1 – Страны и количество введённых с 22.02.2022 санкций против РФ

Страна/союз	Количество санкций с 22.02.2022 до декабря 2022
США	1737
Канада	1489

Швейцария	1406
Великобритания	1385
Евросоюз	1188
Франция	1125
Австралия	974
Япония	880

Таблица 2 – Страны и количество действующих с 2014 года по 22.11.2022 года санкций против РФ

Страна/союз	Количество санкций с 2014 до 22.11.2022
США	2688
Канада	1943
Швейцария	1662
Великобритания	1621
Евросоюз	1436
Франция	1373
Австралия	1194
Япония	962

За 9 месяцев с начала российской специальной военной операции на территории Украины и до 22 ноября 2022 года против нас ввели 10.184 ограничения. Для того, чтобы вы примерно понимали масштаб этого, следует ознакомиться с данными: начиная с 2014 года и до решений Путина в феврале 2022 года их количество было равно 2.695. Всего против нас действует 12.879 санкций.

Также вышеизложенные данные показывают, что наиболее негативно к России относится США. Всего за 9 месяцев с начала СВО на территории Украины они ввели 1.737 ограничений, что является почти 1/5 от общего количества антироссийских санкций.

Как и почти во всех странах мира, США ещё не до конца смогли решить проблемы, порождённые пандемией [1, с. 125]. Бизнес более – менее начал оправляться после обсервации, как правительство Соединённых штатов запустило бумеранг – увеличив количество санкций против РФ. Бумеранг недолго возвращался и уже летом произошло крупнейшее в истории падение ведущих биржевых индексов. Кирилл Дмитриев, глава Российского фонда прямых инвестиций, отметил, что всего за полгода индекс NASDAQ зафиксировал самое сильное падение в своей истории, индекс

Dow Jones совершил самое большое падение с 1962 года, а S&P 500 — с 1970 года.

Первое полугодие 2022 года стало худшим для финансовых рынков Соединённых штатов Америки в периоде с 1970 года, ведь падение рынков обесценило стоимость американских акций более чем на 9 млрд \$. Исходя из истории, за тотальным коллапсом всегда начинается рецессия, но для США она уже практически наступила. Казалось бы, сильнейшая экономика мира, но она не выдержала рост инфляции, для которой главным стимулом послужили решения, принятые главой своей же страны.

Кроме - того не только США попали под бумеранг антироссийских санкций – главный удар обошёлся на Европу, что также негативно повлияло на сложившуюся экономическую обстановку в стране, ведь страны Евросоюза являются её основными экономическими партнёрами [3, с. 776].

Всего с подачи США Евросоюз ввел против Российской Федерации в общей сложности 1.436 санкций. Но, по сравнению с США, Европа более уязвима перед последствиями антироссийских ограничений.

Под риск рецессии попали Евросоюз и другие страны Европы – 5 июля Евро по отношению к доллару упал до своего 20-

летнего минимума. В европейских странах экономический кризис уже выходит на более жёсткие ступени – когда не просто увеличивается уровень цен, но и закрываются предприятия, тем самым повышая уровень безработицы. Инфляция всё сильнее и сильнее набирает обороты – люди уже не выдерживают этого и выходят на митинги. С конца ноября всю Европу охватывают массовые протесты. Люди негодуют из-за неконтролируемого резкого роста цен на еду, услуги ЖКХ, товаров первой необходимости и т.д. Один из крупных протестов прошел 26 ноября 2022 года в немецком городе Лейпциге, где участники напротив консульства США развернули российские и немецкие флаги и начали выкрикивать лозунги «Американцы, убирайтесь домой». Митинги проходят против решений властей, антироссийских санкций и помощи Украине. Граждане требуют, чтобы власть сосредоточилась на решении внутренних проблем, а не помощи другой стране. Они не хотят отказываться от дешевого российского топлива, тем более перед наступающими холодами. Цены на газ в Европе начали бить все рекорды. Для того чтобы не влезть в долги из-за огромной стоимости за отопления, участились случаи, когда люди просто начали от него отказываться и стали терпеть холода. Лишь США эта ситуация выгодна – ведь они начали продавать топливо Европе по завышенным ценам. Также это именно они высказались о полном запрете на закупку энергетического топлива из России, для них это не такая уж и большая потеря – всего 8%, но для Европы это 35%, а для отдельных стран доля импорта сырья из РФ составляет более 90% [6].

В 8 пакете санкций, принятом 5 октября 2022 года, против нашей страны, Евросоюз ввёл потолок цен на российскую нефть. Ответ от Владимира Путина не заставил себя долго ждать. Президент предупредил что те страны, в которых введётся потолок цен на российское сырьё, окажутся без поставок из нашей родины. Но по данным за ноябрь 2022 года страны Евросоюза и Великобритании импортируют 45% от

общего объема поставок топлива. Как будет выкручиваться Европа далее – покажет время [5].

Предпринимательское благополучие европейских стран держалось на дешёвом топливе из России, но сейчас власти надеются, что топлива хватит пережить хотя бы эти холода. Счета за отопление, свет и аренду стали просто неподъёмными.

Также одним из неприятных моментов для США и Европы стало то, что Россия, чтобы компенсировать потерянных энергетических партнёров, начала продавать Китаю большие объёмы топлива по сильно заниженной цене. А ведь КНР – является одним из главных стратегических конкурентов США.

А теперь давайте посмотрим, как обстоят дела в потребительском секторе стран Европы: катастрофический спад покупательского спроса, повлекшего за собой массовые банкротства ферм, закрываются даже супермаркеты. Грядёт свиноводческий кризис, последствиями которого станет повышение цен на более чем 40%. В Германии понимают, что совсем скоро придётся переходить на вегетарианство. И причиной этому станут огромные цены, а не желание. Мясо станет предметом роскоши.

В Испании начали массово воровать не только в супермаркетах, но и даже прямо с полей. На это испанцев сподвигло рекордное повышение цен на овощи, фрукты и прочие продукты питания. Масштабы воровства колоссальные – по несколько тонн. Из-за этого фермеры несут огромные убытки и вынуждены каждую ночь охранять свои угодья.

Исследования цен, проведённые в Польше, показали, что в 2022 году в стране произошёл скачок цен в среднем на 22,3% – 25,8%, но на некоторые товары наценка оказалась более 80%. А 2023 год обещает быть ещё тяжелее – цены вырастут минимум на 20% – 30%, чуть больше подорожают овощи и фрукты, алкоголь и даже хлеб [5]. Из-за эмбарго на импорт российского топлива, в стране произошёл крах энергорынка. Решения властей Польши,

касаемо РФ и Зелёной политики, привели к тому, что рынок угля страны начал рушиться. Польский рынок разделился на два сегмента, один из которых начал продавать уголь с минимальной наценкой. Из-за этого огромное количество граждан стали его скупать и поэтому государственные шахты ввели ограничение на продажу. Увеличить количество добычи угля и тем самым попытаться изменить ситуацию – Польша не может.

Европейцы и не думали, что последствия для них самих же будут настолько тяжёлыми. Сейчас они вынуждены выживать в условиях инфляции 10 – 15%, общего подорожания, дефицита некоторых товаров.

Из-за сложившейся ситуации на потребительском рынке – вырос уровень преступности. Европейцы всё чаще начали воровать в магазинах.

Согласно исследованиям, одного из информационных агентств, Европа понесла убытки на более чем 1 триллион долларов [6]. Но, по мнению экспертов, это только начало кризиса, рынок энергоносителей останется напряжённым вплоть до 2026 года. В 2026 году напряжённость энергетического рынка должна спастись – США и Катар нарастят свои производственные мощности по производству сжиженного природного газа, но до этого времени цены будут только подниматься.

Из-за нехватки поставок нефти и газа, потребителям было приказано сократить потребление. Так за 2022 год Евросоюз сократил спрос на газ на более чем 50 млрд кубометров. Но, несмотря на это, в 2023 году у них всё равно остаётся угроза потенциального дефицита примерно на 27 млрд кубометров. Это предполагает, что импорт китайского сжиженного природного газа вернётся к уровню 2021 года. Во второй половине 2022 года в Европе ускорила экономия газа. По данным за ноябрь 2022 года, несмотря на погодные условия, спрос на него упал на 19%, по сравнению со средним значением за последние 5 лет.

Немецкие аналитики заявляют, что гражданам Германии в 2023 году придётся

платить за электроэнергию и газ вдвое больше, чем в начале 2022 года, что естественно сейчас и происходит. С начала 2021 года оптовые цены на электроэнергию подорожали в 4 раза, а на газ в более чем 5 раз.

Также госдолг по отношению в ВВП большей части стран Евросоюза превышает 60% [6].

А теперь давайте подытожим. Европа столкнулась с такими последствиями:

1) Экономические потери: санкции могут негативно повлиять на экономические отношения Европы с Россией, которые являются важными практически для всех стран. Их потери исчисляются миллиардами долларов.

2) Потеря рынка сбыта: Россия является крупным потребителем европейских товаров, включая продукты питания, технологии и машины. Санкции ограничили возможности для европейских компаний продавать свою продукцию на российском рынке, что в дальнейшем может привести к потере рабочих мест и колоссальными убытками.

3) Рост цен на энергоносители: Россия является крупнейшим поставщиком газа, нефти, угля для Европы, и санкции привели к большому увеличению цен на эти ресурсы.

4) Политические потери: санкции вызвали усиление напряжения в отношениях между Европой и Россией, что привело к сокращению диалога и сотрудничества во многих областях.

5) Снижение уровня жизни: произошёл сильный скачок инфляции, что привело к сильному увеличению цен на всё. Следствием этого стало увеличение преступности и волнений среди населения.

Как мы видим, на данный момент от антироссийских санкций больше всего страдает Европа. Попытки удержать влияние России на мировой арене по средствам ввода ограничений – больше похоже на экономическое самоубийство. На данный момент выпущено 10 пакетов санкций.

Эти санкции привели к сокращению внешней торговли между Европой и Росси-

ей, что отразилось на экономическом состоянии обеих сторон. В результате санкций Россия стала искать новых партнеров в других регионах мира, таких как Азия и Ближний Восток, что уменьшило зависимость России от экономических отношений с США и Европой.

**Таким образом, экономики стран, поддержавшие антироссийские санкции, оказались уязвимее, чем это предполагалось их главами. «Хотели, как лучше, а получилось как всегда». Это выражение как нельзя лучше описывает ситуацию, в которую они попали. Ведь экономика России достойно выдержала беспрецедентное санкционное давление, чего нельзя сказать о них самих, которые не смогли выдержать даже последствий от своих же действий.**

#### *Библиографический список:*

1. Гончарова Н. А., Золотарева Н. В. Модели интернет-монетизации (опыт США) // Наука и бизнес: пути развития. – № 7 (97). – 2019. – С. 124-126.
2. Гончарова Н. А. Контент-маркетинг как инструмент продвижения брендов в сети интернет // На пути к гражданскому обществу. – № 1 (49). – 2023. – С. 73-75.
3. Merzlyakova N. V., Goncharova N. A. Investigation of import substitution and expansion impact in Russian foreign economic practice by supply chain strategy // International Journal of Supply Chain Management. – Vol. 9. – No. 2. – April 2020. – pp 772-778.
4. Russian Diesel Halt Is Still Looking Like Europe's Big Problem – Текст: электронный // Bloomberg – URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-11-29/europe-still-leans-hard-on-russia-for-diesel-but-the-trade-stops-in-2-1-2-months> (дата обращения: 29.11.2022).
5. Russia Sanctions Dashboard – Текст: электронный // Castellum.AL – URL: <https://www.castellum.ai/russia-sanctions-dashboard> (дата обращения: 19.05.2023).
6. Estrasburgo, el fracaso de Europa – Текст: электронный // Rebelión – URL: <https://rebelion.org/estrasburgo-el-fracaso-de-europa/> (дата обращения: 29.11.2022).

©Шушкарева О. М., 2023